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1. Desenhe o diagrama de estados para cada um dos sistemas abaixo:
a) M/M/1

b) M/M/3/(/(/(/FCFS

c) M/M/2/4/6/(/FCFS

2. Uma secretária faz em média uma chamada telefônica a cada 60 minutos. Cada chamada dura em média 6 minutos. Qual a probabilidade de que o telefone esteja ocupado quando o seu chefe tentar fazer uma ligação para ela? Considere os processos Markovianos. [R.: P1 = 9,09%]
3. Considere um caixa de banco que leva em média 2,5 minutos para atender um cliente. Se, em média, 20 clientes chegam ao banco na hora de maior movimento (HMM), determine:

a) O percentual de utilização do caixa. [( = 83,33%]
b) O número médio de clientes no banco. [E(q) = 5 clientes]
c) O tempo médio que cada cliente fica no banco. [E(tq) = 15 min]
d) O número médio de clientes na fila. [E(w) = 4,1667 clientes]
e) O tempo médio que cada cliente fica na fila. [E(tw) = 12,5 min]
4. Um roteador recebe em média 480 pacotes por minuto, seguindo uma distribuição Markoviana, para serem transmitidos por uma interface com taxa de 64 Kbps. A distribuição dos pacotes é exponencial negativa, com um tamanho médio de 4000 bits. Considerando o buffer desse roteador de capacidade infinita, determine:
a) A notação de Kendall para o sistema.

b) O diagrama de estados.

c) O tempo médio de serviço e a taxa de serviço. [E(ts) = 6,25 ms, ( = 16 pacotes/seg]
d) A utilização. [( = 50%]
e) A probabilidade de que o sistema esteja vazio. [P0 = 0,5]
f) A probabilidade de haver um pacote no sistema. [P1 = 0,25]
g) A probabilidade de haver 10 pacotes no sistema. [P10 = 0,000488]
h) O tempo médio que um pacote gasta no sistema. [E(tq) = 125 ms]
i) O tempo médio que um pacote fica na fila. [E(tw) = 62,5 ms]
j) O número médio de pacotes no sistema. [E(q) = 1 pacote]
k) O número médio de pacotes na fila. [E(w) = 0,5 pacotes]
5. Para um sistema de computação batch de pequeno porte, o tempo de processamento de uma requisição é exponencialmente distribuído com um tempo médio de 3 minutos. As requisições chegam randomicamente a uma taxa de 1 requisição a cada 4 minutos e são processadas em um disciplina first-in, first-out. O gerente do sistema tem as seguintes preocupações:

a) Qual a probabilidade de uma requisição demorar mais que 20 minutos para ser processada?
[P(tq>20) = 0,188876]
b) Qual a probabilidade do sistema não ter nenhuma requisição para ser processada? [P0 = 0,25]
c) Qual o tempo médio que uma requisição gasta no sistema? [E(tq) = 12 min]
d) Qual o tempo médio que uma requisição espera para ser processada? [E(tw) = 9 min]
e) Qual o número médio de requisições esperando para serem processadas? [E(w) = 2,25 chamadas]
